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Medlemmernes syn på fremtidens velfærd 

7 ud af 10 af FOAs medlemmer forudser, at kvaliteten af velfærden om 10 år vil være ringere end i dag.  

Og samtidig tror 8 ud af 10, at borgernes forventninger til serviceniveauet i fremtiden vil være højere. 

Det viser en undersøgelse gennemført i FOAs medlemspanel i perioden 12. oktober til 23. oktober 

2023. I alt svarede 3.536 medlemmer ansat på de borgernære velfærdsområder på spørgsmålene.   

Hovedkonklusioner 

 71 procent af medlemmerne tror, at kvaliteten af de velfærdsydelser, de leverer, i fremtiden vil 

være ringere end i dag. 

 78 procent, er helt eller delvist enige i, at borgerne i fremtiden vil forvente et højere 

serviceniveau i den offentlige velfærd, end de gør i dag.  
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7 ud af 10 tror, at velfærden om 10 år vil være ringere end i dag 

I nedenstående figur illustreres det, hvordan medlemmerne tror, at kvaliteten af de velfærdsydelser, de 

leverer, vil se ud om 10 år. I gennemsnit mener 71 procent, at kvaliteten vil være ringere end i dag. 17 

procent mener, at kvaliteten vil være stort set uændret, hvor kun 3 procent mener, at kvaliteten om 10 

år vil være bedre i dag. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Figur 1. Tænk på de velfærdsydelser, som du igennem dit daglige arbejde er med til at levere. 

Hvordan tror du, at kvaliteten af den velfærd vil se ud om 10 år?  
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Næsten otte ud af ti tror, at borgerne i fremtiden vil forvente en højere service i den offentlige 

velfærd end de gør i dag 

I figur 2, illustreres medlemmernes forestilling om, borgerne forventninger til fremtidens velfærd. 

Sammenlagt er 78 procent helt eller delvist enige, at de tror, at borgerne i fremtiden vil forvente et 

højere serviceniveau i den offentlige velfærd, end de gør i dag. Modsat er 15 procent helt eller delvist 

uenige.  

 

  

Figur 2. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Jeg tror, at borgerne i fremtiden vil 

forvente et højere serviceniveau, end det, som vi tilbyder i dag.   
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Undersøgelsen er gennemført i perioden 12. oktober til 23. oktober 2023. 

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet i en spørgeskemaundersøgelse udsendt til FOAs elektroniske 

medlemspanel. Der blev udsendt to påmindelse til deltagerne. Undersøgelsen vedrørte også 

andre emner end forventninger til fremtidens velfærd.  

Målgruppen 

Målgruppen for undersøgelsen af FOAs erhvervsaktive medlemmer. Da det kun er et udsnit 

af disse medlemmer, der har deltaget i undersøgelsen, er alle analyser forbundet med en 

statistisk usikkerhed. Alle sammenhænge og forskelle, der beskrives i teksten, er testet 

statistisk signifikante på et signifikansniveau på minimum 95 %. Hermed kan vi med 

minimum 95 % sikkerhed sige, at der er tale om statistisk sikre sammenhænge og forskelle 

og ikke blot tilfældigheder. Fremhæves forskelle i teksten, som ikke er statistisk sikre, vil det 

blive kommenteret.  

Antal besvarelser og svarprocent 

I alt blev 10.012 erhvervsaktive medlemmer inviteret til undersøgelsen.  

3.575 medlemmer gennemførte undersøgelsen fuldt ud, svarende til 35 procent. 3.536 

medlemmer har svaret på spørgsmålene om fremtidens velfærd. 

Repræsentativitet og vægtning af data 

Stikprøven er undersøgt for repræsentativitet på parametrene sektor, tillidshverv og alder. 

Repræsentativitetsanalysen viste, at Kost- og Servicesektoren og Pædagogisk Sektor er 

underrepræsenterede, mens Social- og Sundhedssektoren og Teknik- og Servicesektoren er 

overrepræsenterede. Analysen viste desuden, at unge under 30 år og medlemmer i alderen 

30-39 år er underrepræsenterede, mens medlemmer i aldersgrupperne 50-59 år og 60 år og 

deriver er overrepræsenterede. Stikprøven er repræsentativ på medlemmer i alderen 40-49 

år. Medlemmer med tillidshverv (dvs. tillidsrepræsentanter, fællestillidsrepræsentanter og 

arbejdsmiljø-repræsentanter) er overrepræsenterede i stikprøven, mens medlemmer uden 

tillidshverv er underrepræsenterede.  


